

我在泉州安溪“修”电影

修复的老电影《A计划》《武状元苏乞儿》……成功入围探佚电影节、上影节

■ 通讯员 吴梅珍 海都记者 董加固 文/图

近日,在2024数字中国创新大赛·数字视听赛道颁奖典礼暨泉州数字产业招商专场活动中,泉州市安溪县政府分别与多家科技公司签订安溪AI短剧基地项目和全国文化大数据交易中心安溪影视音像交易中心项目,共同推动影视产业升级。

这是安溪县聚焦新质生产力,发力数字影视产业的缩影。近年来,安溪县积极抢抓数字经济发展机遇,抢占布局影视大数据产业,与中国电影资料馆合作共建安溪数字资源中心,打造中外影片数字备份库和全球前三的电影数字化修复基地等,推动安溪数字影视产业迈上发展快车道。

AI技术加持 老电影修复更精彩

调色彩、修画面、修声音……近日,记者来到位于数字福建(安溪)产业园的中国电影资料馆安溪数字资源中心,看到从北京调来安溪工作的修复师王瑞正在修复室内一帧一帧、一秒一秒地修复老电影《小铃铛》。

电影修复工作如同“修心”。“修复遵循‘修旧如旧’的原则。老电影胶片存在不同程度的损坏,比如霉斑、划痕等,修复电影就是去划痕、色彩校正等过程。”王瑞向记者展示修复前后的对比情况,“通常一天能修复6000帧,难度大的只能几百帧甚至更低,一帧相当于一张图片,一部电影约13万到15万帧,这需要我们保持极大的耐心和细心。”

精细且庞大的老电影修复工程,在AI技术的加持下,大大提升了质量和效率。“无法修复的部分,如消失的部分,难以区分自然环境背景 and 需要修复的地方等,通过人工智能修复,不仅能提高修复精度,还原老电影的艺术风格和美感,还能提高大约30%~50%的工作效率。”王瑞介绍。

在进行老电影修复之前,还需要一项重要工作,那就是胶转数。在中国电影资料馆北京电影资料库副主任左英的带领下,记者来到“胶转数”机房,打开胶片扫描仪、取出电影胶片、放入胶片……左英边操作设备边说:“这台阿莱胶片扫描仪是全国最先进的胶片转数字化设备,老电影就是通过它完成数据传输,达到数字电影格式转换效果。”

老电影修复除了高科技,更离不开人才。“除了从北京调来安溪工作的数字修复师外,我们还积极链接高校资源,免费开办影视人才技能实训班,如2022年首期开班便从100名学员里招揽6名优秀年轻电影修复师,同时培养中国电影资料馆研究生。”左英说。

截至目前,中国电影资料馆安溪数字资源中心已经完成40多部老电影修复。其中修复的《劳工之爱情》《A计划》《武状元苏乞儿》《飞鹰计划》等影片成功入围博洛尼亚探佚电影节、上海国际电影节(简称:上影节)等。



工作人员为参观人员讲解数字电影



电影修复工作如同“修心”

打造影视产业聚合中心 打响“电影修复在安溪”品牌

“我们2023年完成修复《烈火中永生》《董小宛》《劳工之爱情》等27部老电影,其中13部4K电影……”当天,中国电影资料馆安溪数字资源中心工作人员为安溪县村党组织书记培训示范班讲解老电影修复、电影文化推广与交流等知识,让他们感受到科技让艺术重生的魅力。

自中国电影资料馆安溪数字资源中心揭牌以来,便不止于电影修复。“依托园区资源,创新‘影视+文旅’发展模式,加快构建影视全产业链生态,延伸产业价值链。”左英介绍,深度融合文化旅游和

科技创新,重点打造中国电影资料馆安溪数字资源中心、中影星光小镇等,让来馆的人有得看、有得玩、有感悟。2023年,中国电影资料馆安溪数字资源中心共接待288批次、4113人次参观。

此外,为丰富“影视+文旅”内容,中国电影资料馆安溪数字资源中心提取优秀电影中的经典文化元素,设计制作各种有趣的电影文创产品,传播电影文化、点亮创意生活。

在该馆二楼,印有《劳工之爱情》的T恤、复古风的电影票夹等精美文创产品引人注目。“电影爱好者非常注重文化内核,实用

兼具纪念意义的老电影文创产品成为不少游客的‘心头好’,像《劳工之爱情》的人偶盲盒和胶片卡片销量可观。”中国电影资料馆安溪数字资源中心员工朱思滢介绍。

值得一提的是,中国电影资料馆安溪数字资源中心还建设中国电影资料馆艺术影院,这是全国第二家专业的艺术影院。“艺术影院建成后,每周都会举办不同主题影片展映,电影放映将成为我们的主营业务之一,同时计划每年举办一次大规模影片修复展映或相关艺术影片展映活动,扩大安溪电影修复的影响力。”左英介

绍,目前艺术影院正在修建中,7月份将进行相关整理和完善配套设施,11月份左右可以完全面向观众开放。

左英表示,将利用好园区天然优势,结合安溪民俗文化以及旅游资源,深化文旅合作,让游客不仅能参观影视修复平台,也能参与艺术电影观赏与交流,同时强化本地电影修复人才教育工作,把该园区打造成为一个集修复、拆条、渲染、存储、分发、影视拍摄、旅游以及影视人才培养、剧本孵化等功能于一体的影视产业聚合中心,真正打响“电影修复在安溪”品牌。

三伏天热浪滚滚 防暑养生锦囊来了

■ 海都记者 吴日锦 林良标

入伏后的泉州,热到令人怀疑人生,而这个三伏天还将超长待机,40天的热浪里,该如何正确防暑?7月16日,海都记者邀请泉州市中医院副院长、医学博士阮传亮聊聊三伏天防暑养生这些事。

防暑邪养心肺 运动不宜过量

阮传亮说,入伏以后天气有如蒸桑拿,又闷又热。暑邪容易找上门,最直观的症状是,人很容易疲惫,口渴多汗,脘腹胀满,有时候会感觉到恶心,甚至腹满腹

泻,胸闷气短。他说,暑邪的特点是热邪和湿邪,因此,特别注意两个脏腑的养生,一个是心,另一个是脾。阮传亮建议,暑热天气中,不宜太疲劳,可适当减缓

工作节奏,降低心脏的压力。在中午身体阳气最盛时要安排午睡20~40分钟,同时,避免在烈日下剧烈运动,并及时补充水分。他说,高温热浪,心血管相关死亡风

险增加22.0%。中医认为,汗为心之液,汗液为心液所化,从某种程度来说大量出汗就等于伤心液,伤心气,伤津液,伤血、伤气。另外,不要熬夜、超负荷工作。

莫贪凉防阴暑 也勿过食生冷

阮传亮说,夏季不宜贪凉,不要过食生冷,不要贪凉露宿,不要通宵达旦地使用空调。夏季空调室内温度最好不要低于26℃。要避免空调长时间直吹身体某部

位,建议穿盖衣被。从户外回到室内时,在流着汗的情况下,不宜立马进入空调房。这些都可能会导致身体出现阴暑。中阴暑的人基本不出汗,皮肤温度较低,感觉

身体酸重,头上像裹了个湿布一样,没有力气、头昏脑涨,状态不佳,舌苔发白,厚腻,舌质淡,还有典型的腹痛腹泻,上吐下泻,关节酸痛等等。中阴暑,可以服用藿香正气水。

他还建议,暑天里,适当食用一些健脾化湿的食物,如莲子、黄豆、绿豆、藕等,此类食材可以健脾益气、化湿降浊、醒脾开胃,以增进食欲。

□小贴士 暑天药膳 清凉一夏

阮传亮还为大家推介了几款暑天药膳:

1. 三仁排骨汤

材料:白扁豆30g,薏苡仁30g,白豆蔻3g,陈皮3g,生姜3g,排骨500g。将白扁豆、薏苡仁、白豆蔻、陈皮先洗净,用冷水浸泡半个小时;排骨切小块后焯水;所有原料放入炖锅中加水2000ml煲1小时。此药膳具有清热祛湿、理气健脾的功效。

2. 猴头菇苹果瘦肉汤

材料:猴头菇30克,陈皮5克,苹果1个,猪瘦肉100克。猴头菇以淡盐水浸泡半小时,苹果去皮去芯,切块,瘦肉飞水。入锅后加适量清水煲1小时。本药膳可消胀和胃,疏肝行气,养胃生津,增进食欲,尤其适用于脾胃虚弱人群。

3. 乌梅冰糖饮

材料:乌梅15克、山楂6克、玫瑰花5克、陈皮6克、冰糖适量。做法:锅内加水煮沸,放入所有食材;用大火烧开转小火煮30分钟。本药饮可清燥热滋阴,且无寒凉降火药物损伤脾胃之弊。可适宜户外工作、易于上火烦躁者饮用。